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Inseguridad y la crisis económica se consolidan 
como las principales preocupaciones en Los Lagos 

ESTUDIO. Séptima encuesta de la Fundación Gente del Sur y la USS revela que 
más del 70% de ciudadanos ha cambiado hábitos por temor a la delincuencia. 

Vicente Pereira 
vicente pereiraGdiariollanquihue.cl 

aseguridad, la situación 
L económica y la salud fi- 

guran como las tres te- 
máticas que generan mayor 
preocupación en la Región de 
Los Lagos, de acuerdo con los 
resultados de la séptima en- 
cuesta de opinión pública ela- 
borada por la Fundación Gen- 
tedel Sur; enalianzacon la Uni- 
versidad San Sebastián, sede 

Dela Patagonia (Puerto Mont). 
El estudio abordó una 

muestra de 1.044 casos exito- 

os y presenta un error mues- 
tral del 3,03%. Fue realizado 
entre el 2 y el 18 de agosto del 
presente año. 

Enesta ocasión, se incorpo- 
róala Contraloríaenlaconsul- 
tarespecto ala confianzaen las 
instituciones. En este punto, 
un 43,3% la aprueba, mientras 
que Bomberos, con un 90%, 
destaca como la entidad que 

ePor primera vez, la en- 
cuesta incluyó consultas so- 
bre Inteligencia Artificial 
(1A). Los resultados mues- 
tran que un 98,2% de los 
encuestados reconoce ha- 
ber oído hablar sobre el te- 
ma, mientras que un 66,8% 
afirma haber utilizado algu- 
na de sus herramientas. 
Respecto la frecuencia de 
uso, un 33% la emplea de 
formaocasional y un 12,3% 
lohacetodoslos días. En re- 
lacióncon su valor, un 27,2% 
considera que la lA es de 
“bastante utilidad” y un 
21,2% le asigna “mucha uti- 
lidad”. En cuanto asus apli- 
caciones prácticas, un 
60,2% la utiliza para la “re- 
solución de dudas”. 

TIPOS DE CAMBIO DE HÁBITO 

Evita salir de noche 
Horarios de salida A ILL 

Lugares que frecuentaba! 
Rutas de traslado 

Ya no sale solo 

Ya no utiliza transporte público 

Tiene un GPS personal 

Otro 
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TEMAS PRIORITARIOS PARA LA REG! 

Seguridad Púbica A 301% 
Medioambiente O 20% 

Conectividad MOS 111% 
Educación A 8,59% 
Vivienda MO 8,29% 

Corrupción [II 6,7% 
    genera una mayor 

Enesteítem, un 30,9% con- 

fía en las municipalidades, lo 
quelas ubican eloctavo pues- 
to, por sobre el Gobierno Re- 
gional (19,2%) y la delegada 
presidencial (9,49%). 

PRINCIPALES PRIORIDADES 

Encuanto a las materias priori- 
tarias para la ciudadanía, un 
36,1% respondió Seguridad Pú- 
blica, mientras que un 20% 
mencionó la situación econó- 

mica regional y un 11,19 optó 
por salud. 

Respecto a la percepción 
dela delincuencia, un77% esti 
ma que aumentó en el país, 
mientras que un porcentaje 
idéntico percibe un alza en 
cuanto a la violencia. 

Porotro lado, un 70,4% re- 
conoce que cambió sus hábitos 
por seguridad. De hecho, un 
83,8% evita salir de noche, 
mientras que un 57,7% delos 

encuestados modificó sus ho- 
rarios desalida. 

Enotradelas consultas, un 
13,3% tiene una percepción 
buena de la economía regio- 
nal, mientras que un 53,6% la 
considera regular y un 31,9% 
mala. En la misma línea, un 
16,5% evalúa como bueno su 
panorama económico actual, 
un 45% como regular y un 
38,4% como malo. En este es- 
cenario, un 76,8% cree que la 
actividad económica ha perdi- 
dosu dinamismo. 

Sobre las causas que impi- 
den el desarrollo económico 
regional, un 58% apunta a la 
excesiva burocracia y permiso- 
logía paralos nuevos proyectos 
deinversión; un 23,4%, alaba- 
ja inversión pública; y un 
13,8%, ala poca claridad en las 
reglas para la inversión priva- 
da. En materia laboral, un 

D ción MOM 4,39 
Salud MN 2,8% 

Situación económica PY 1,7% 
Cultura [0,4% 
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49,9% dice estar conforme con — luación del desempeño de la. soalto, directora de la Escuela 
su actual empleo, un 20,1% no — delegada presidencial, Paulina — de Administración Pública de 
lo está y un 30% declara note- Muñoz, un 32,6% la califica de — la USS (Puerto Montt), analiza 

nertrabajo. En otras materias, — “muy mala”; un 22,7%, de ma- — elalzaen la aprobación que tu- 
un 86,2% considera que “está — la; un 31,6%, de “ni buena ni. vieron los municipios, de un 
muy mal” que25 mil funciona mala”; un 10,2%, de buena; y 30%. 
rios hayan viajado fuera delpa-— un 2,9%, de muy buena. La académica estima que 
ís durante su licencia médica. Enel caso del gobernador ellose debe a que los alcaldes 

Asimismo, un 85,4% cree — regional, un 22% dice que es. “sehan visto más en terreno y 
quelo anteriorse debióalafal-— muy mala; un 24%, mala; un — queestán tomando un rol más 
ta de sanciones para quienes 34%, “ni buena ni mala”; un — protagónico en las crisis quese 
hacen mal uso de estos permi- — 16%, buena; y un 5%, muybue-— han vivido en el último tiempo, 
sos. Por lo mismo, un 65,3% — na. Asítambién, un 63,9% cree como las del clima, lo que ha 
sostiene que se debe exigir el. quelas elecciones de noviem- — llevado a que entre ellos se co- 
reembolso del pago de las li-  breson “muy importantes pa-— ordinen de una mejor manera    

  

cencias. ralaregión”. también”. 
En cuanto a los resultados 

EVALUACIÓN AUTORIDADES — ANÁLISIS EXPERTO conseguidos por el gobernador 
Ante la consulta sobre la eva-— Sobre este punto, Angélica Ba- — regional y la delegada presi- 

dencial, sostiene que “sigue 
existiendo un desconocimien- 
10,sobretodoen lo querespec- 
ta al Gobierno Regional, don- 
de, por un lado, provoca una 
sensación de confianza, pero— 
al mismo tiempo- no son una 
figura conocida”. 

En este escenario, sostiene 

que aún falta para que esta fi- 
gura aparezca como el repre- 
sentante de la voz regional en 
las políticas públicas, a diferen- 
cia delos alcaldes, que adopta- 
ron determinaciones con ma- 
yor prontitud que las autorida- 
desregionales. 

Lomismo ocurreenel caso 
dela delegada presidencial y 
los secretarios regionales mi- 
nisteriales (seremis) en rela- 
ción con lo ocurrido con losje- 
fes comunales. 

DIAGNÓSTICO ECONÓMICO 
Enlamisma línea, Pablo Chan- 
día, director de Ingeniería Co- 
mercial de la USS (Puerto 
Montt) sostiene que existe un 
estancamiento de la dinámica 
económica dela región, lo que 
involucra que “todos los acto- 
res e indicadores económicos 
estén estancados, como la in- 
versión, el empleo (cifrado en 
un 6,6% de desempleo en Los 
Lagos)”. 
De ahí, dice, que esta falta de 
incorporación deliquidez.enla 
dinámica económica y en la 
percepción dela gente, llevaa 
quese vislumbre un estanca- 
miento que “no tiene una sali- 
da pronta”. Finalmente, Vivian 
Pinilla, presidenta de la Funda- 
ción Gente del Sur, destaca que 
esta medición constituye un 
aporte para la comunidad y, en 
especial, para quienes se pre- 
sentan como candidatos a di- 
putados. os 

  

PDI detuvo a 28 personas con órdenes 
de arresto vigentes en Los Lagos 

e Un operativo de la Policía de 

Investigaciones (PDI) en la re- 
gión concluyó con la detención 

de 28 personas que mantenían 
órdenes de captura vigentes 
por diversos delitos. Del total, 11 

detenciones se concretaron en 

la provincia de Osorno, 9 en 
Llanquihue y 8en Chiloé. 

Los ilícitos incluyen nueve 
casos por pensiones dealimen- 

tosadeudadas, cuatro por esio- 
nes, trespor amenazas, dos por 
delitos de connotación sexual y 
dospor porte dearmaso muni- 
ciones, entre otros. Esta acción 

se suma un operativo similar 
realizado a principios de agos- 
to, donde fueron detenidas 
otras 30 personas por delitos 
como'tráfico de drogas y robos 
conintimidación. 104 

  

Denuncian a la Fiscalía el cobro 
del transporte escolar subsidiado 

eLaSeremide Transportes de — tacifta por unservicio subsidia- 
Los Lagos denunció ante la Fis do y, por tanto, completamen- 
calía el caso del Colegio Vence- — tegratuito. 
dor de Puerto Varas, por co- La denuncia se formalizó 
brosindebidos enel transporte — tras recibir antecedentes el 1 
escolar gratuito. dejunio, lo que motivó unaso- 

El centro de padres habría — licitud de aclaración al estable- 
exigido $20.000 mensuales a. cimiento.Juntoconla acciónju- 
las familias durante al menos — dicial,laautoridad reforzó lafi 

; nueve años, condicionandoin- — calización en la región y e 
DEOSORNO ESLA MAYORÍA. luso lamatrículaal pago de es- el cese inmediato del cobro pa- 

    

ra no afectar a los estudiantes, 

quienes son los beneficiarios di- 
rectos del subsidio adjudicado 
aoperadores a través de licita- 
ciones públicas. La investiga- 
ción quedó en manos del Minis- 
terio Público para determinar 
posibles delitos. 

“Enviamos los anteceden- 
tesala Fiscalía para queseaesa 
entidad quien puedaevaluarla 
eventual ocurrencia de deli- 
105”, confirmó ayer el seremi de 
Transportes en Los Lagos, Pa- 
blo Joost. 3 
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